

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

Egész évre	— — —	24 K
Fél évre	— — —	13 K
Negyedévre	— — —	6 K

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU.Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL.

Helybéli előfizetési árak:

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	6 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolc, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

Két nagy esemény.

Egyik a pénzügyi központi szerve; másik a német tengeri győzelem. Mind a kettő egyaránt fontos reánk nézve.

A pénzügyi központi feladatát a pénzügyminiszter intenciója szerint a) a pénzügyi reformja; b) a béke idején való készenlét; c) hitelezési újítás; d) bajok orvoslása és rendezések képezik.

Van azonban ezen központi feladatán és ki nem mondott feladata is. Ez a fejlődésben levő bankoktatia paralizálása.

Amint az arisztokrácia a legjobbak (illetve a honpolgárok) elitejének, a demokrácia a nép többségének, — azonosképpen a bankoktatia a bankoknak, helyesebben a pénzembereknek uralmát jelenti.

Ezen uralom most éli fejlődésének és izmosodásának korszakát és tartani kell attól, hogy a béke visszaálltával, — tehát a midőn a reorganizálásnak, a restitúciónak, a megsemmisített értékek pótlásának ideje bekövetkezik, — oly hatalommá nővi ki magát, melyet lebírni többé nem lehet.

Teljesen tudatában vagyunk azon nagy szolgálatoknak, amelyeket a bankügy a haza fejlődésére és felvirágozására körül teljesített. A bankügy lényegében rejlő vállalkozási szellem, üzleti kockázat és kombinatív erő nélkül gazdasági haladás el nem képzeltető. És így szívesen elismerjük, hogy a bankügy tette lehetővé, hogy a nép ép a kis pénzügyi intézetek által felkarolt parcellázás útján jutott azon kis területű földre, melyek a nélkül elérhetetlenek voltak részére. Ép ilyen igaz az is, hogy a tülön-tul nagy számban felburjánzott törpe bankok vitték ki a kereskedelmi és vállalkozási szellemet az ország legszegényebb övezeteibe. — Végül nem hagyhatjuk említés nélkül azon

hervadhatatlan érdemeket sem, melyeket a nagybankok a négy hadikölcsön fényes lebonyolítása által szereztek.

Azonban ezek dacára sem tartjuk kívánatosnak, hogy a jövő fejlődés a bankoktatia jegyében történjék. Miért?

Minden állam fejlődése, virágzása, emelkedése kizárólag etikai alapokon nyugszik. Már pedig pénzügyekben etikai alap nincs, hanem legfeljebb azon alkotásokban, melyek — esetleg a pénz segítségével — teremődnek. A pénz maga és annak minden alakulata számtani alapon működik. Ha az, amire pénz kell, megadja a kellő üzleti hasznot, van pénz, ellenesetben nincs. — Kérdjük már most, hogy az etikai javak, az erkölcsi és szellemi fejlődés, a művészet és mindaz, ami pénzügyekben ki nem fejleszhető; például: honszeretet, nagyjainknak és a multak emlékeinek tisztelete stb., hol találják meg irányító befolyásukat, ha a nemzet lelkét a bankoktatia szelleme járja át?

Ne tessék hivatkozni azon adakozásokra, művészi vásárlásokra, díszes épületekre, melyek a bankoktatia erednek! Ezek nem etikai, hanem üzleti, helyesebben rezi-alapon keletkeznek és legfeljebb azt bizonyítják, hogy a bankok kellő körültekintést és üzleti előrelátást tanusítanak.

Azon ellenvetésre is készek vagyunk, hogy ez a bankoktatia nem is létezik. De igenis van. — Az affiliasokban és vidéki fiókokban. A fővárosi óriás-bank felszippantja a vidéki empóriumok legerősebb intézeteit (esetleg nyit fiókot), utóbbiak a mezővárosok törpebankjait és ezek megemésztik a falusi még törpebb alakulatokat. Természetes folyamat, hogy a fővárosi óriási bank szelleme automaticamente leszűrődik a legkülsőbb periferiáig s a végeredmény: hogy a számító

bankszellem, mely a fővárosi óriásban honol, lehuzódik a kutyabagosi családi pénzügyi intézethez is. A milyen kívánatos ez, az egységes és egészséges üzletvitel szempontjából, ép oly veszedelmes az erkölcsi és szellemi élet indokából, mert előre látható, hogy rövid évtizedek után belőlünk a szépért, nemesért és jóért hevülő magyar nemzetből szintén a sacro egoismo nevű gaz tettel felé hajló, kalmár szelleműl áthalt népet csinál.

Abban látjuk tehát a most alakult pénzügyi központi (latens) feladatát, hogy ezen veszedelem bekövetkezését profilaktice meggátolja. És ha valaki azt vitatja, hogy ezen latens feladat nincs is ben a törvényben, akkor azt feleljük, amit bold. Eötvös Károlyunk hasonló esetben mondott: „őreg hiba, mert annak ott kellene lenni.”

És most nézzünk át a Skagerákra, ahol Dávid és Góliát páros viaskodása megismétlődött.

Nagyon helytelen ugyan a huszadik század elején ordáliákra hivatkozni akkor, midőn az erő, a katonai szellem és a fegyverek tökélyre döntik el a győzelmet, de felvilágosodás oda, felvilágosodás ide, — ki ne látná abban a Világ Urának bölcs ítéletét, midőn a britt oroszán, — pont akkor, midőn a németeket elbuvó ptkányhoz hasonlítja — olyan pofont kap a vízi hatalom Dávidjától, hogy attól az angol presztizs hotlig koldulhat?

És ki ne himne az örök igazság megvalósulásában, midőn azt tapasztalja, hogy az elárult szövetséges ép azon napon özönlik le az áruló birodalomba, amikor az árulásának ünnepét megülni törekszik?

Nagy veszteségek értek bennünket. — Sok hősiünk érettünk aluszsa örök álmát. A polgárok milliói érzik a nagy áramlet retentő hatását. Mindnyájunk rövid léte kikökönt eddigi folyásából. Csak a háború az, a mi gondolatunkat, csak a békevágy

az, ami gondolatunkat, csak a békevágy az, ami szívünket lefoglalja.

Az egész jelen nemzedék élete ketté van szakítva, úgy, hogy a békés mult felett az ismeretlen jövő pirkadása dereng. És mégis, midőn látjuk, hogy egy teljes esztendő után győzelmet győzelemre halmozunk, midőn a gondviselés egy időben két ilyen csodás eredménnyel disziti a szövetségesek zászlóit, akkor kell, hogy a bizalom erősítő érzet emelje fel szívünket s hogy szert fohászbán egyesüljünk halhatatlan lantosunk énekével:

„Isten segíts! Országok Istene
Ruházd fel áldásoddal e hazát,
Hogy mint az őskor boldog edene
Dusan virítson bérce, sikon át.
És mik keblén a hűk örömben él-
(nek
Pallasú mutasson fohász ellenő-
(nek.”

(Vörösmarty Hymnus.)

Dr. Genesi Samu.

A takarékbetétek állománya Miskolcson.

(A Reggel tudósítójától.) Annak megítélésénél, hogy az egyes városok és közelebbi környékük lakosságától mennyi hadikölcsön jegyzést lehet elvárni, kényes tényező az illető városok hitelintézeteiben elhelyezett takarékbetétek összegének nagysága is.

A pénzbőségnek, a készpénzben fekvő vagyonnak és gazdagságnak ez minden esetre egyik fokmérője. Törvényhatósági joggal felruházott városaink ebből a szempontból a következő rendben vagy — ha úgy tetszik — rangban sorakoznak egymás után.

A hitelintézetek takarékbetéteinek hivatalosan kimutatott álladéka a háborút közvetlenül megelőző 1913. év végén a törvényhatósági városokban ez volt:

Budapest 876,468 K.

Zágráb 136,995.
 Arad 84,770 K.
 Pozsony 82,000,328 K.
 Temesvár 61 millió 287 ezer.
 Debreczen 49 millió 977 ezer.
 Nagyvárád 48 millió 926 ezer.
 Kolozsvár 45 millió 728 ezer.
 Szeged 43 millió 926 ezer
Miskolc 41 millió 167 ezer.
 Győr 30 millió 853 ezer.
 Pécs 29 millió 577 ezer.

Fiume és kerülete 20 millió 699 ezer korona.
 Szabadka 28 millió 688 ezer.
 Ujvidék 22 millió 566 ezer.
 Zombor 17 millió 773 ezer.
 Baja 16 millió 614 ezer korna.
 Amint ebből a kimutatásból is látszik, Miskolc a tizedik helyen van. Lehet azonban, hogy ma már ennél is jóval nagyobb a betétek állománya Miskolcon.

Borsodvármegye mezőgazdasági termelése.

(A Reggel tudósítójától.) A tavaszi mezőgazdasági munkálatok az időjárás és a talajviszonyokhoz képest már teljes befejezéshez jutottak. Most már világos képet lehet alkotni vármegyénk jelenlegi mezőgazdasági állásáról. Ugy a hadviselési, mint a polgári fogyasztási érdekek nagyon sokban függ hazánkban a mezőgazdasági termelés eredményétől. — A magas kormányzat minden lehető elkövet, hogy mezőgazdasági termelésünk érdekeit minél hathatósabban támogassa.

Nagymérvű katonai szabadságolás által fog nagyarányú segítségnyújtani az aratási munkálatok gyors és alapos elvégzéséhez ezen fontos intézkedés az aratási munkálatokat biztos alapokra fekteti és bizalmat gerjeszt általánosságban. A kormányzati intézkedés által állandóan körültekintő gondosságtól kísért segítő kézi és igásere nagy mértékben hozzájárul a jelenlegi mezőgazdasági terméskilátás előnyös megteremtéséhez.

A dícséret kevés a borsodi gazda részére azért az önfeláldozó fáradozásáért, melylyel mezőgazdasági érdekeinket szolgálja. hazánk hadviselési és polgári élelmezési érdekeit szem előtt tartva.

Ezen szerény bevezető soraim után az alábbiakban szolgáltatam a mezőgazdasági termés jelenlegi állására vonatkozó adataimat.

Az őszi kalászosok elejes fejlődésben vannak, eltekintve attól, hogy az őszi buzavetésben több helyen észlelhető rozsakarítélet. Tehát megfelelő közepes a terméskilátás. — A rozsakarítélet még kedvező szárazabb időjárás mellett apadni fog, így ezen kártétel még esetleg alig számottevőre is apadhat.

A tavaszi kalászosok is általánosságban meglehetősen fejlődésben vannak, különösen a korán eszkozott tavasz buza és árpa már most teljesen kielégítőnek mondható. A későbbi vetésű tavaszi kalászosok is meglehetősen

fejlődésük az utóbbi helyenkénti esőzések folytán.

A tavaszi kalászosoknál egyes helyeken területi apadás észlelhető az időjárás viszonyosságai, illetve művelési nehézségek folytán. Különösen a folyókmenti vidéken észlelhető tavaszi kalászosoknál az apadás. — Rozsda vagy más kártétel tavaszi kalászosoknál is előfordul szórványosan különösen tavaszüzánál, de remélhetőleg a kedvező időjárás még itt is ellensúlyozhatja az erőteljes fejlődés által beállt ellentállóképességgel.

Általánosságban véve tavaszi kalászosoknál is kielégítő közepes a terméskilátás.

Kapásnövények vetése, illetve ültetése már nagyon nehéz talajmunkálati viszonyok között eszkozott. Területileg az előző éviéknél az eltérés számottevőbbnek mondható, különösen a folyókmenti vizállóbb tájakon. Itt az időszertint fejlődési késés észlelhető sok helyen, tehát a terméskilátás most alig megállapítható, azonban a kedvezőbb időjárás esetén teljes fejlődés állhat be. A kapásnövényeknél is megfelelővé alakul a terméskilátás. — Jelenleg kapásnövényeink munkálása nagy munkálati nehézségekkel jár, így ezen körülmény jelenleg a fejlődés fő akadály, azért égető szükség van a kapás növényeinknél kevés erőre, hogy a talaj felszínét munkálható állapotba helyezze.

Mesterséges takarmányfélék, rétek és kaszálók megfelelő első kaszálási eredményt mutatnak, a legelők terméshozama is kielégítő, azonban a vízjárta vizálló helyeken a víz távoztával még csak most van fejlődési folyamatban az első kaszálási fűtermés. De azért itt is bár késve, — megfelelő lesz a terméseredmény, így az állati takarmányozás biztonságban van.

Konyhakerti növényeknél a fejlődés kielégítő, a terméskilátás megfelelő, kedvező időjárás esetén jó termés remélhető.

A tavaszi fagykarak által sújtott szőlőkben az ezen növényzet-

re kedvezőnek mondható időjárás folytán sok javulás észlelhető, mert az agyból és fiókszemzetből számottevő termés mutatkozik.

Gyümölcsösökben a fagykár hatását az időjárás már nem változtathatta meg, így kevés termésre van sajnos kilátás.

Állatállományunkban jelentősebb káros állati betegségek nagyobb elhullást nem eredményeztek. Itt a háboru előidézte apadás egyedül bénító ez időszertint a fejlődésre.

Összegezve az elmondottakat, mondhatom hogy az őszi kalászosok kedvező időjárás esetén, ugyszintén a tavasziak, valamint a kapás növények kielégítő terméshozamot fognak megénkben biztosítani, mely körülmény a közélémezést tekintve, sem a hadviselés, sem a polgári téren nem fog kívánni valót hagyni. — Tekintetbe véve az eddig megfelelő takarmánytermés által biztonságban levő állattartást, a közélémezésnek ezen támasza is megfelelő. —y. —f.

Legjobb az
Arcápoló krém
Arcápoló poudert
Arcápoló szappan
 Ara darabonként 1 kor. 50 fillér.
Kapható
 az „Oroszlán“ gyógyszer-tárban, Miskolcon.

Néhány szó
 az „Oroszlán“ mosókészülekről.

Igen tisztelt Szerkesztő ur!

Közérdek szempontjából sziveskedjék e néhány sornak b. lapjában egy kis helyet szorítani.

Mindenekelőtt ki kell jelentenem, hogy sem hivatásos, sem megfizetett reklámszerző nem vagyok. Akik személyesen ismernek, ezt nem is fogják rólam feltételezni. De annyira át vagyok hatva e kis — látszatra egészen igénytelen — készülék tökéletességétől és kiválóságától, hogy valóságos kikívánczok belőlem e néhány elismerő szó.

Ember, jobban mondva aszszonytársaim iránti köteleességet vélek azzal teljesíteni, ha kijelentem, hogy ezen készülék a jelenkor legszeniálisabb és legáldásosabb találmánya, melynek ma már nem volna szabad hiányozni egyetlen háztartásból sem.

Csak a jó isten és mindenkori

Marikám a megmondhatój annak, hogy mit jelentett a háztartásomban a mindenkori hétfő. Mert hát szeretett két porontyom absolute semmiféle tekintettel nincs a háborura és az ebből eredő szappan, szóda, tüzelőanyag s egyéb drágaságra. — Ők bizony csak úgy meghempergetik magukat naponta a porban és piszokban, mintha ez feltétlen kelléke volna az életnek és boldogságnak. Van is hál' Istennek, minden hétfőre annyi mosni való reájuk, hogy egy pár Marikám hagyott emiatt faképnél egy-egy kritikus hétfőn. És ime, egyszerre feltűnik háztartásom örökké szappanhabos egén egy kis készülék s ez véget vet a hétfői zürzavarnak, a sok kínlódásnak a mindinkább szociálisan gondolkodó Marikákkal — két óra alatt tiszta a ruha és meg sem látni a házban, hogy mosás volt.

Ne csodálkozzanak tehát, ha a szívemből kitör a hála és elismerés és azon se csodálkozzék Morvai mérnök ur, (ugy hallom, így hívják a bemutatót), ha mi aszszonyok összefogódzkodva, — a megtakarított szappan és tüzelőanyag árából gyönyörű szobrot emeltetünk neki és odaállítjuk Kossuthi apánk mellé az Erzsébet-térre. Megérdemli.

Még csak azt akarom megjegyezni, hogy akinek az első kísérlet nem sikerült esetleg teljesen, kövessék az én módszeremet. Tudniillik a ruhát előtte való nap be kell szappanozni és mielőtt az öblítővizbe tesszük a ruhát, egy kevésbé át kell mosni. — Éppen úgy, mint ahogy a kifőtt ruhát átszoktuk kissé mosatni. — Ilyen eljárás mellett feltétlenül teljes és tökéletes eredményt érünk el.

Ismételten kijelentem, hogy sem a feltalálót, sem semmiféle ágazatát nem ismerem, senki sem kért fel e cikk megírására. E sorok tisztán az elismerés és hála szavai kívánnak lenni.

Miskolc, 1916 június 2.

Hajdu Izsóné.

— **Értesítés.** Az állami felső kereskedelmi iskolába az 1916-17. iskolai évre való beiratkozásokat már június 4-én lehet eszkozólni, ezenkívül július 1-2. napjain. Szeptember hónapban csak annyi tanuló iratód be, amennyi a javító vizsgálatot tett tanulók beírása után még maradt helyre beírható. Új osztályok semmiesetre sem fognak megnyitni, azért célszerű, hogy aki a felső kereskedelmi iskolában akar tanulni, már most iratkozzék be. A női kereskedelmi tanfolyamba az előjegyzések csak június vége után eszkozölhetők. A beiratkozások alkalmával csak az előző osztály bizonyítványát kell bemutatni, a többi okmányt csak szeptember 1-én kell az illető osztályfőnöknél bemutatni.

A nagy tengeri csatában az egész modern angol flotta részt vett.

Heves tüzérségi harcok Besszarábiában és Volhyniában.

A nagy tengeri csatában az egész modern angol flotta részt vett.

Német tengerészeti jelentés.

Berlin, június 3. A Wolff-ügynökség jelenti: Hogy legendák terjedésének eleve utját vágjuk, ismét meg kell állapítani, hogy a Skagerrak előtti csatában május 31-én, a német nyílttengeri haderők az egész modern angol hajóhadddal harcban állottak. Eddigi közlések pótlásául meg kell jelezni, hogy a hivatalos angol jelentések szerint még a Invincible és a Varior páncélos cirkálók is megsemmisültek. Nálunk az Elbing kis cirkáló, mely május 31-éről június 1-re virradó éjjelen

egy másik német hadihajóval ütközött össze, súlyosan megrongálva fel kellett robbantani, mert beszállható nem volt. A hajószemélyzetet torpedónaszádok biztonságba helyezték, kivéve a parancsnokot, 2 tisztet és 18 főnyi legénységet, akik felrobbantás céljából a hajó fedélzetén maradtak. Ez utóbbiakat londoni jelentések szerint egy vontatóhajón Imuidenbe vitte és ott a partra tette. A tengerészeti vezérkar főnöke. (Min. sajtóoszt.)

A németek rohammal elfoglalták Demloup falut.

Ujabb sikerek a Maastól keletre.

Berlin, június 3. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Tegnap délben württembergi ezredék rohammal elfoglalták a Zille-Bektől délre eső hegyhálat (Yperntől keletre) és a mögötte levő angol állásokat. Egy könnyen sebesült tábornokot, egy ezredet, 13 más tisztet, valamint 350 sebesületlen és 168 sebesült angolt fogtunk el. A foglyok száma azért olyan csekély, mert a védők különösen súlyos és véres veszteségeket szenvedtek s azonkívül a tüzérségünk érhetett utól. — Éjjeli ellentámadásokat könnyűszerrel visszavertünk. — Arrastól északra és Albert vidékén a tüzérségi harc tovább tart. A Champagneban Ripantól délre felderítő csapataink egy kis vállalkozás alkalmával több mint 200 foglyot szállítottak be. — A Maastól nyugatra ellenséges ütegek és erődítési művek ellen látható sikerrel harcoltunk. — A Maastól keletre a franciák továbbhi vereséget szenvedtek. — A reggeli órákban a Caillette erdő-

től délnyugatra újabban elfoglalt állásunk ellen intézett erős támadásokat visszavertük. Tovább keletre a franciák a vasutól délnyugatra levő hegyháton tegnap hatszoros rohammal kísérelték meg az árkokba való behatolást. Minden előretörésük a legsúlyosabb veszteségükkel meghiúsult. Vauxtól délkeletre reánk nézve kedvező és heves harcok folynak. A Maas magaslatok lejtőjén rohammal elfoglaltuk az erősen kiépített Damloup falut. 520 sebesületlen foglyot, közöttük 18 tisztet, fogtunk el és több gépfegyvert zsákmányoltunk. A foglyok átszállításuk alkalmával francia nehéz ütegek tüzébe kerültek. — Tábori tüzérségünk Vaux felett repülő kétfedelűt szedett le. — Tegnap jelentésünk szerint a Mörhingentől nyugatra lelőtt kétfedelű a 4-ik, amelyet Höhdorf hadnagy lőtt le.

Keleti és balkáni harctéren járőrharcokon kívül esemény nem volt. Legfelsőbb hadvezetés. (Min. sajtóoszt.)

Ostromállapot Athénben.

Athén, június 3. Venizelosz lapjában hevesen támadja Skudisz miniszterelnököt azért, mert a központi hatalmak pártjára állott.

Athén, június 3. A Keur című lap közli, hogy a kormány kihirdette az ostromállapotot.

Heves tüzérségi harcok Besszarábiában és Volhyniában.

Visszautasított olasz támadások.

Budapest, június 3. (Hivatalos.) Orosz harctér: A besszarábiai harsvonalon és Volhyniában a tüzérségi harcok nem esökkenő hevességgel folynak. Egyes helyeken orosz gyalogsági előretöréseket is vertünk vissza.

Olasz harctér: Csapataink az olaszoknak a Monte Bares ellen irányuló erős támadást és több

gyengébb előretörést utasítottunk vissza. Hasonlóképpen meghiúsultak az ellenség ismételt támadásai, melyek a Mandrielle-majortól keletre fekvő határszöglet ellen irányultak.

Délkeleti harctér: Csend uralkodik. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

Clemenceau az angolok vereségéről

Genf, június 3. A francia sajtóban Clemenceau ir először a tengeri ütközetről. Bosszankodik, hogy az angolok veresége miatt ismét elhalasztják a csapatzállításokat, pedig arra égető szükség van.

Rotterdam, június 3. Május hó 30-ika óta nem érkezett angol lap Hollandiába. A németellenes Telegraph az angol presztizs megsemmisítő vereségéről ír.

A nagy tengeri csata

Berlin, június 3. A lapok rámutatnak a legutóbbi nagy tengeri ütközetre, amelyre a német tengerészet 22 hónapja a legforróbban vágyott. Kalamomhofséllentengernagy hivatalos jelentésben válaszolja az ütközet lefolyását Szerint a német flotta előretolt biztosítással északfelé haladt, ahol az angol flotta Skócia felől teljes erővel megjelent. A kezdődő harcokban a német tüzérség teljes biztosságával kitünően bizonyult. Az első alkalommal a torpedó flották támadták az angol sorhajókat, a mint látszik, sikeresen. A torpedóvédelem kitünő működését mutatja az angolok nagy vesztesége.

Rotterdam, június 3. Az angol admirális jelenti: A tengeri ütközetben veszteségeink súlyosak voltak. A német flotta, melynek a rossz látási viszonyok kedveztek, került a főerőinkkel a hosszadalmasabb harcot. Főerőinknek Skagerraknál való megjelenése után rövidesen visszatért a kikötők felé súlyos sérüléseket szenvedve esatahajóinktól. A Quen Mary, Indefatigable esatacirkálók. Defence, Black Prince cirkálóink elsüllyedtek. — A Varior sorsa még bizonytalan. Néhány lövés érte és egy ideig vonszolták más hajók, de aztán sorsára kellett hagyni. A Typparay, Turbulen, Fortune, Sparehawk,

Arden torpedórombolók elveszték. Körülbelül hat más egység hiányzik. Könnyű cirkálókat és más angol esatahajókat torpedó lövések nem értek.

Az ellenség veszteségei komolyak. Legalább egy esatacirkója megsemmisült, egy súlyosan

megrongálódott. Egy angol torpedóromboló állítólag éjszaka megtorpedózott egy német esatahajót. Két gyors cirkálót több találat ért. Bizonyos, hogy az ellenség több rombolót is veszített, de ezek száma nincs megállapítva még.

A fejvesztett Olaszország.

Zürich, június 3. Az olasz közvélemény levertége és nyugtalansága egyre fokozódik. Génua egyik templomában egy hirdetmény van kifüggesztve, mely a következőket tartalmazza: Imádkozzunk ama 1400 harcosunk lelki üdvéért, amennyi naponta el-
esik.

Lugánó, június 3. Angol törzstisztek érkeztek az olasz frontra, hogy megállapítsák, szükség van-e segélyesapatokra.

Lugánó, június 3. A Secolo jelenti a hadizónából: Salandra szokatlanul hosszú ideig tanács-

kozott a főhadiszálláson a királlyal. A főhadiszállásról Trentino irányába tovább utazik, hogy személyesen megismerje a katonai helyzetet.

Genf, június 3. Az olasz pénzügyminiszter egy magánbeszélgetésben többek között a következőket mondta: Semmi esetre sem kötüink külön békét, de odajuthatunk, hogy az eddigi módon nem folytathatjuk a háborút. — Pénz nélkül nem lehet milliós hadsereggel harcolni.

Lugánó, június 3. Giolitti nem fog részt venni a kamara ülésén.

Angol képviselők a béke mellett.

Newyork, június 3. Londonból tagjai között a békemozgalom jelentik: Az angol parlament mindjobban terjed.

A amerikai németek gyűlése Chicagóban.

Köln, június 3. Csikagóban a német-amerikaiak gyűlést tartottak, amelyen a választási programot dolgozták ki. Csak ennek alapján fogják pártolni az el-

nökjelöltet. Követelik a legszigorúbb semlegességet és hogy ne foglaljon állást egyetlen háborús fél javára sem.

Beöthy Pál és gróf Andrássy Géza előléptetése.

Budapest, június 3. A király Beöthy Pál képviselőházi elnöknek, a 2-ik honvédhuszárezred századosnak őrnagyi, gróf An-

drássy Géza szolgálaton kívüli őrnagynak pedig alezredesi címet és jelleget adományozott.

Az olaszok megsemmisítő veresége román megvilágításban.

Predeál, június 3. A Moldova írja: Alig néhány napja, hogy az osztrák-magyar csapatok offenzívája Olaszország ellen megkezdődött. Ezen rövid idő alatt a szomszédos monarchia nagy eredményeket ért el, amelyek annál jelentőségesebbek, mert a harcok hegyes területen folynak le, ahol az olaszok erős defenzív állások fölött rendelkeznek. Majdnem az egész arcvonalon visszaszorították az olaszokat, sőt Tirol egyik részéből az osztrák-magyar csapatok 10 kilométernyire hatoltak be olasz területre és mintegy 50 négyzetkilométer nagyságu el-

lenséges földet megszálltak. (Ez a megszállt terület azóta lényegesen nagyobb lett. Szerk.)

Legalább hat olasz divízió szenvedett e közben vereséget, — ezeknek tekintélyes része fogságba került és közel 300 ágyút zsákmányoltak az osztrák-magyarok.

Érdekes ezeket után olvasni, hogy mint igyekszik Cadorna az olaszok megsemmisítő vereségét leplezni.

Igy mai jelentésében az olasz vezérkar ezeket mondja:

„Csapatainknak május 22-én megkezdett visszavonulása a fő

védelmi vonalra ma is jó rendben folyik.“

Az osztrák-magyar offenzíva kezdete óta ugyanis az olaszok azt hirdetik, hogy visszavonulnak a fő védelmi vonalra.

Semmi kétség ezek után, hogy az olaszok fő védelmi vonala ott lesz, ahová az osztrák-magyarok az ellenség üldözésében jutni fognak és ahonnan tovább vonulni előre többé nem akarnak majd.

Ami Cadorna jelentésének a „jó rendben való“ visszavonulására vonatkozik, elégséges utalni az osztrák-magyarok által el, illetőleg visszahódított területre, a foglyok és zsákmányolt ágyuk nagy számára, amiből nyomban kétségtelemé válik, hogy ilyen veszteségek mellett lehetséges-e rendben visszavonulni? Egyébként az osztrák-magyar vezérkar világosan kijelenti, hogy az olaszok visszavonulása részint vad menekülésben történt.

Ha izzad vagy fel van törve a lába használjon

Mars-Crèmet

84 fillérért kapható

„Kigyó“ patikában.

Miért drágább a dohány.

Ráfizet az állam a monopóliumra.

(A Reggel tudósítójától.) Tegnap számunkban közöltük, hogy a dohányárakat a kinstár felemelte és ismertettük az új árakat. Ma alkalmunk van a drágaság súlyát egyébként is nagyon érző: közönség újabb, fájdalmas megterhelésének indító okait közölni egy illetékes szakférfi nyilatkozatában.

Néhány szivar és cigarettá faj megszűnik, ha a mostani készletet kiárusítják. A megszüntetésre ítelt szivarok: Palmas, Palmítás, a Rosita, a cigaretták pedig a Stambul és a Szultán.

Gömör Kálmán miniszteri tanácsos, a pénzügyminiszteriumban a következő érdekes felvilágosításokat adta a dohányárak emeléséről:

— A miniszterium kényszerhelyzet előtt állott, mert a nyersdohány árak 900 percenttel emel-

kedtek. Jelenleg olyanok a viszonyok, hogy még a felemelt árak mellett sem biztosít többé jövedelem a kinstárnak a dohánymonopólium. Az a dohány, amelynek Hollandiában 10 cent volt az ára, ma 80—90 cent. — A hollandiai forintnak ma 3.27—3.88 százalékos korona az ára, holott normális viszonyok között 1.97 volt. Ezenfelül lehetetlen szállítási nehézségek merültek fel. — Kisázsiai dohányt nem lehet beszállítani sem Görögországon át. Oroszországból, amely szintén nagy kvantumot szállított, nem kapunk dohányt. Az amerikai dohánybehozatalt pedig a bloká teszi lehetetlenné. Hollandia az egyetlen, amelytől dohányt kapunk, de Hollandia is a megvásárolt összmenyiségből 15 százalékos visszatart, hogy saját gyárai meg ne szűnjenek.

Ezenfelül visszament a mi dohánytermelésünk is. 95,000 kat, hold helyett ma csak 60,000 hold van bevetve. Ha a dohányjövedék vezetősége és a pénzügyminiszter már jókor előre nem gondoskodott volna, ma már egyáltalán nem volna dohányáru Magyarországon. Azonban éppen ez a gondoskodás tette lehetővé, hogy ma még tűrhető áron elláthatjuk a nagyközönség igényeit is, holott — megvallom őszintén — a kormánynak az a célja, hogy legelsősorban a frontkatonaságot lássa el dohánynyal.

— Mi már a pénzügyminiszter excellenciájának régebben ajánlottuk a dohányárak emelését, ő azonban nem fogadta szimpátiával tervünket, most azonban a kényszer hatása alatt elrendelte a dohányárak emelését. — Ennek dacára tény az, hogy az emelt árak mélyen alatta vannak még ma is az általános európai dohányáraknak s mondhatom, hogy sehol Európában ilyen olcsó minőségű gyártmányt, mint a miénk kapni, kapni nem lehet.

HIREK.

— A polgármester hazaérkezett. Dr. Nagy Ferenc polgármester ma este visszaérkezett a fővárosból, ahol résztvett a magyar városok országos kongresszusának elnöki tanácsának ülésén, mint a közéletmezési ügyek előadója.

Miskoleziak a Pénzügyi Központ választmányában. Budapestben esütörtökön délelőtt volt a Pénzügyi Központ alakuló közgyűlése. A pénzügyi Központ választmányába Koós Samu kir. tanácsost, a Borsod-Miskolezi Hitelbank vezérigazgatóját és Lichtenstein Lászlót, a Miskolezi Takarékpénztár vezérigazgatóját beválasztották.

— **Dr. Grosz Józsefné emlékére** Wertheimer Sándorné 20 koronát, Haász Sománé 10 koronát adott az izr. Nőegylet gyűjtéséhez.

— **Elütötte a villamos.** Ma délután 4 óra tájban a Hunyadi-utcán, az emberpiac közelében özv. Varga Jánosné 74 éves napszámosnő kereszttül akart menni a villamos sineken, de éppen akkor haladt el arra az 54. számú villamos, melynek lépcsője az asszonyt elütötte. A szerencsétlenül járt asszonyt az előhívott mentők súlyos sérüléseivel be szállították az Erzsébet kórházba, ahol Kiss Gyula ügyeletes rendőrbiztos hallgatta ki. A vizsgálat megindult.

— **Elhalasztott hónapos vásár.** A június 7-iki hónapos vásárt, az izr. pünkösdre való tekintettel, június 14-re elhalasztották.

— **A Miskolci Kath. Patronage Egyesület** e hó 5-én délután 5 órakor a Szeles-utca 53. szám alatti gör. kath. plébánia hivatalban választmányi ülést tart, melyre az egyesület tagjai ezuton hivatnak meg.

— **A sárospataki főiskola és Waldapfel tanár ur.** A Sárospatak című lap írja:

— Waldapfel ur szerénykedik. Mint a Sárospataki Ref. Lapokban olvassuk, Waldapfel ur, a ligafőnök, érdekes nyilatkozatot tett a Miskolcra megjelenő A Reggel szerkesztője előtt. Azt hiszi a tanár ur, kérdezte a szerkesztő —, hogy a sárospataki főiskola áthelyezését megakadályozhatja? „Nem hiszem, egész biztosan tudom” — felelte szerényen Waldapfel ur. A nagy kérdés tehát el van döntve. Az akadémia végleg Sárospatakon marad, mert W. ur úgy akarja. — Igaz, hogy az ig. tanács, az egyházkerületi közgyűlés, az egyetemes konvent még nem foglalt állást, de az mindegy. Kár is ilyen haszontalanságokkal tölteni az időt, itt hiába akarnák áthelyezni az akadémiát, W. ur nem enged. A főiskola új őrzőangyala gondosan vigyáz, hogy illetéktelen kezek hozzá ne nyuljanak az ő kedves elmeneteléhez. Mi mégis azt hisszük, hogy W. ur önértékes nyilatkozata valami tévedésen alapszik. Vagy saját erejét és jelentőségét értékeli túlságosan sokra, vagy azt hiszi, hogy az egyházkerületi közgyűlést és az egyetemes konventet is oly könnyű lesz meghódítani, mint Sárospatak közönségét, amely nagy lelkesedésben nemcsak finom, zamatos juhturós csuszával traktálta meg, hanem — W. ur talán nem is értékelték kellőképpen ennek a nagy eseménynek a jelentőségét — az iskolakertben még a lámpákat is felrakatta és meggyújtatta tiszteletére.

— **Legjobb fogpaszta Dentalin.** Kapható dr. Hercz János Oroszlán-gyógyszertárban Miskolcra, Ára 90 fillér.

— **Köszönetnyilvánítás.** A Borsodmegyei Takarékpénztár r. t. igazgatósága, a József kir. Herczeg Szanatórium egyesület által Miskolc város szegénysorsu tüdőbetegei részére fentartott gondozó intézetnek 100 koronát volt szíves adományozni, mely áldozatkész anyagi támogatásért nevezett takarékpénztári igazgatóságnak ez uton is hálás köszönetet mondok, Kelt Miskolc, 1916. évi május 31. Szvetlik Mátyásné, elnöknő.

— **Évzárás a ref. felsőbb leányiskolában.** A miskolci ref. felsőbb leányiskola évzáró nyilvános vizsgálati június 5-én, hétfőn tartattnak meg a következő sorrendben. Délelőtt 8 órától kezdve az I. osztály a diszteremben, a III. osztály a I. o. tantermében, 10 órakor a II. osztály a diszteremben, a IV. osztály a II. o. termében, Délután 3 órakor az V. és VI. osztály a II. o. termében. A növendékek rajzai és kézimunkái megtekinthetők vasárnap és hétfőn a IV. és V. osztály termében. Az évzáró ünnepély június 6-án, kedden reggel 9 órakor lesz a diszteremben a következő műsorral: 1. Ének: XC. zsoltár. 2. Imádság. Mondja: Czinyérv Barna tanár. 3. Igazgatói jelentés és a jutalmak kiosztása. 4. Palotay Gy. Utolsó ábrándok. Zongorán előadja: Géhl Erzsébet V. o. növ. 5. Szent-Gály Gyula. Daru madár; éneklő a kar. Zongorán kíséri: Bihari Mária IV. o. növ. 6. Farkas I. Vezesd haza őket. Szavalja: Szontágh Sarolta V. o. növ. 7. Szent-Gály Gy. Kárpáti. Éneklő: Oláh Margit; zongorán kíséri: Vargha Juliska VI. o. növ. 8. Rudnávics Gy. A magyar nő. Szavalja: Komáry Aranka V. o. növ. 9. Chován K. Magyar táncok. Zongorán előadják: Clauder Margit és König Erzsébet V. o. növendékek. 10. Igazgatói zárzó. 11. Himmusz Éneklő a növendékek. A vizsgálatokra és az évzáró ünnepélyre a szülőket, tanügybarátokat és az érdeklődőket meghívja az igazgatóság.

— **Appel Emánuel** üzletében, Széchenyi-utca 9. megérkeztek a legújabb divatu előnyomatott román blousok, gyermek ruhácskák és minden e szakmába vágó kézimunkák. Ugyanott legújabb előnyomda.

— **Katonai áthelyezés.** Dr. Koltai Árpád m. kir. honvéd főorvos, aki több hónapon át a baraktelepen, majd legutóbb a Rudolf-laktanyai tartalékkórházban működött, az eperjesi tartalékkórházba helyeztetett át.

— **Ha jól és olcsón** akar vásárolni, forduljon Appel Emánuel céghez (a Pannónia mellett), hol női és férfi szövetek, cretonok, zephirek, kész fehérművek, vásznak és kötött árúk óriási választékban kaphatók. **Legfinomabb** gyapjudelének occásio árban 3.90 korona.

— **Kerestetik fogorvos mellé** 3-4 polgárit végzett értelmes leányka, jobb polgári családból. Bemutatkozás délután 5-6 óra között. Cim a kiadóhivatalban.

— **Köszönetnyilvánítás.** Szinyei Béláné urnő, dr. Greutter Antal ur után, az elesett katonák özvegyei és árvái javára 50 koronát volt szíves adományozni. A nemeslelkű adományért ezuton mondok őszinte köszönetet. Miskolc, 1916 május 31. **Dr. Nagy Ferencz**, polgármester.

— **Alkalmazás a postán.** A személpályaudvari főnökség ideiglenes alkalmazásra felfogad alkalmas és megfelelő egyéneket. Jelentkezni kell a hivatalos órák alatt a pályaudvari postafőnökségnél.

— **Kimutatás a miskolci Vörös Kereszt Egyület** választmányi pénztárába május hó 1-ig, a beszületett javára, befolyt összegekről: Balányi Dezső bírósági szakértői véleménye díjazása 10, Kulik Ferencz káplár egy sikeresült operáció öröme 20, Tudósító Iroda perselye 40.90, Neumann D. Sándor és neje 50, Hecey Kálmán m. kir. honvéd nyilvántartó 5.10, Weisz Péter egy éves önk. 4.30, Miskolci ág. h. ev. egyház templomperselye 17, Szinnyey Béláné 50 korona, mely adományokért ezuton mond köszönetet a miskolci Vörös Kereszt Egyület választmánya.

— **Az Oroszlán mosógépet vasárnap is bemutatják.** Hálával tartozunk Morvai mérnök urnak, hogy a hölgyekre és az idő rövidségére való tekintettel, melyet még városunkban tölt, vasárnapját is föláldozza és bemutatja a mosógépet. A bemutatás, mint rendesen, Széchenyi-utca 103. sz. alatti üzlethelyiségben lesz kétszer, délután pont fél 6 órakor és pont 7 órakor.

Apró hirdetések

10 szög 50 fillér, minden további szög 6 fillér.

Apróhirdetéseket csak előleges fizetés mellett közlünk.

Munkási-utca 2. szám alatt egy üzlethelyiség berendezéssel együtt azonnal kiadó, esetleg a berendezés eladó. Értekezhetni lehet Fogel Bertalannál, Arany János-utca.

Egy négy polgárit jól végzett 15 éves, jó írással bíró fiu irodába vagy vidékre gazdaságba, kisegítő állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

„**Viola**“ virágszarnok. Tulajdono: Ungár Imréné Miskolc, Deák-utca 6. szám. Színházzal szemben. Telefon: 666. Elvállalja menyasszonyi és alkalmi csokrok, és szobadiszek készítését a legizlésebb kivitelben. Vidéki megrendelések a legpontosabban eszközöltetnek. 107

Egy jó házból való fiu tanulóul fizetéssel felvétetik Zeichner Adolf vaskereskedésénél, Király-utca 5. szám. 303

A hosszú nyári szünidő kihasználása. Aki minden hivatásnak megfelelő idegen nyelveket akar elsajátítani, jelentkezzen Martha Retty német birodalmi nyelvtanítónőnél. Miskolc, Széchenyi-utca 10. I. 447

Gyors- és gépiróiskolámat Városháztér 5. szám alá helyeztem át. Minden hó elsején új tanfolyom. (Levelező és vitairás.) — **Hajduné Sinkman Dóra.** 21

Eladó. Egy 4 fiókos régi komód, régi tükkör és perzsaszőnyegek, székek, antik álló órák, régi porcellánok, poharak, meiseni és Alt-Wien figurák stb. Spiegelnél Kossuth-utca. 302

Gazdaságban vagy terményüzletben keres alkalmazást iskolai szünidejére felső kereskedelmista. Cim:ét közli a kiadóhivatal. 304

Házfelügyelő kerestetik, overmektelen. Tetemvár 7. 305

Műszaki dolgokban jártas egyénnek állandó állást tudnék. „Nem ügynök“ jeligés leveleket a kiadóba kér. 306

Jó állásban levő egyén keres kosztot és kvártélyt kis családnál, hol sok zöldsgfélét kaphatna. „Nyugalmas“ jeligéjü ajánlatot a lapkiadóba kér. 307

Két szobás udvari földszintes lakások augusztus 1-től Széchenyi-utca 107. szám alatt kiadó. 308

Egy kiszolgáló és egy kifutó leány a Városháztéri dohánytőzsdében azonnal felvétetik 309

4 polgárit végzett fiu a szünidőre irodai állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 310

Ügyes varróleányok kerestetnek Horváth-utca 1. szám. Strennergerné.

HIRDESSEN A REGGELBEN.

ÉRTESÍTÉS.

Ezennel értesitem a n. é. közönséget, motor- és géptulajdonosokat, hogy **Horváth-utca 12. szám alatt modernül felszerelt**

géplakatos és takaréktűzhelykészítő műhelyt

nyitottam, melyben mindenféle gépek, motorok és villamos motorok szakszerű javítását, valamint a legjobb szerkezetű elejes és asztaltűzhelyek készítését végzem.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

SZLAVKOVSKY BÉLA
géplakatos és takaréktűzhelykészítő.

Uránia

nagy mozgószínház

Junius 3-án, szombaton
és 4-én, vasárnap:A DANMARK-filmgyár
nagyszabású alkotása!**Az arany
hatalmában.**SZENZÁCIÓS
dráma 3 felvonás.Pajkos
házasságkövetítő.

Vigjáték 2 felvonásban.

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután
fél 7 és este 9-kor. Vasár- és ünnepnap
d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este 9 órákor**Gyakorlott gépirónő**gyorsírási képesítéssel
azonnal felvétetik a Vár-
megyei Munkabizottság
irodájában, Széchenyi-utca 35.Egy világos garzon
hálószoba berendezés**eladó.**Tudakezöldni lehet
Széchenyi-u. 44., I. emelet**Irodai
berendezés**(egy pénzszekrény, egy írógép,
íróasztal stb.)Junius hó 5-én, hétfőn
d. e. 10 órákor Putnokona Szövetkezet helyiségé-
ben a legtöbbet ígérőnek
el fognak adatni.Értekezni lehet Salzer Farkas-
nál Miskolcz, Deák-utca 9. sz.Feghuzás és szaktanás teljesen ingyen.
Fogsorjavítások — saját laboratoriumom-
ban — 3 óra alatt elkészülnek.Platina- és aranykoronák, arany-
hidak, csapfogak, kaucsuk- és
aranylemezes fogsorok, valamint
arany-, ezüst- és cement-tömé-
sek, jóállás mellett, mérsékelt
áron készülnek**MÉSZÁROS GYŐZŐ**

vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt aseptikus
műtermében Miskolczon, Csabai-
kapu 2. sz., Mindszenti templom
mellett.**Leányokat
azonnali belépésre
felveszünk****Guttmann és
Zeilendorf**
kötöttörugyára
Vásártér-ut.

Ajánlunk azonnali szállításra raktárunkból

**fűkaszálókat,
marokrakó
aratógépet,**

gépolaajat, gépszirt és egyéb műszaki cikkeket.

Felkérjük a m. t. gazdaközönséget, hogy
saját érdekében aratógépeit, már most
szíveskedjék rendbe hozatni, nehogy
aratás közben a munkában fennakadás
legyen, mert ezáltal az aratás nagy káro-
kat szenvedne.

Szíves megbízásokat kér a

Fried-gépgyár

Miskolcz.

Sertéseket

minden nagyságban vásárol

Báji Patay Gyula gazdasága
Egerlövő. Telefon 3.**APOLLO**nagy mozgószínház
WEIDLICH-PALOTA
TELEFON 8-16.Junius 2-án, pénteken,
3-án, szombaton és
4-én, vasárnap:Hogyan készülnek az amerikai újságok.
Tanulságos ipari felvétel.**Az ötezer-
éves átok.**Regényes színmű 3 felvonásban.
Főszereplő: GUNNAR TOLNAES.**Leláncolt
akarat.**Szenzációs bűnügyi detektívdráma
3 felvonásban.Főszereplők: EBBA THOMSEN és
OLAF FÖNSS.

Rendes helyárak.

Előadások kezdete: d. u. fél 7 és este
9 órákor, vasár- és ünnepnapokon d. u.
3, 5, 7 és este 9 órákor.

14 éven felüli

**FIUKAT
felveszünk.****Guttmann és Zeilendorf**
kötöttörugyára Vásártér-ut.

Egy jó és erős használt

zongorát

keresünk megvételre.

Ajánlatot a „Jószerencse” dalkör elnöksé-
géhez kérünk Diósgyőr-Vasgyárba.

ÉRTESÍTÉS.

Értesítjük a t. közönséget,
hogy a

Hunyadi-utca 7.

Győri-kapu 7.

Kazinczy-utca 23. és

Ujvilág-utca 23.

szám alatti tejsarnokainkban
a mai naptól kezdve friss**juh-gomolyát**árusítunk. Kilogrammja 4 ko-
rona 50 fillér.**Városi Tejsarnok.**
Telefonszám 279.